Schriftliche Abiturpriifung 1996

Fach: Mathematik
Priifungsart: 1. Priifungsfach
Dauer: 5 Stunden
Hilfsmittel: Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner
Die Aufgaben umfassen 4 Seiten
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Aufgabe 1
1. Gegeben ist die Funktionenschar
b(l-
fap: Dpax > R ;x>a(l-x)e ( K);a,hEIR
i
11 Bestimmen Sie die Funktion der Schar, deren Graph i P ( 3 I—E ) eine
horizontale Tangente hat.
12 Diskutieren Sie die Funktion
1
S (1=x)
f: Dpax = IR ; x3(1-x)e2
1.3 Berechnen Sie das MaB der im vierten Quadranten zwischen dem Graphen
von faus 1.2 und der positiven x - Achse liegenden Fliiche.
2.  Gegeben ist die Funktion
0 R 4 -2x
: [0; > IR ;x>
g:[0;o[ JXE
2.1 Emmitteln Sie die Nullstelle, das Monotonieverhalten und die Asymptote der
Funktion und skizzieren Sie ihren Graphen
2.2 Begriinden Sie, dal die Umkehrfunktion g " existiert, und bestimmen Sie diese.
2.3 Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P auf dem Graphen von g so, dab
die Normale des Graphen von g in P parallel zur 1 Winkelhalbierenden verliuft.
2.4 Der Graph der Funktion g und die Koordinatenachsen beranden im 1.Quadranten
ein Flichenstiick. Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers, der bei Dre-
hung dieses Flichenstiicks um die x-Achse entsteht.
{ Hinweis: Eine geeignete Substitutionistt=x+1)
25 Seiue]0;2]

Die Punkte A(0/0),B(u/0),C(u/g)),D(0/g))sind dic Eck-
punkte einer Schar von Rechtecken.

Bestimmen Sie u so, daB das zugehorige Rechteck einen maximalen Flicheninhalt
hat. Berechnen Sie diesen Flicheninhalt.



Aufgabe 2

1. Gegeben sind dic Punkte P(-6/-4/8),Q(2/-8/0),R(2/1/9)
und die Ebene

1 0 2
e x=|0|+A4|2 |+u/0, Lu eIk
4 -1

1.1 Stellen Sie eine Normalengleichung der Ebene ¢ auf.

1.2 Zeigen Sie: Die Ebene
e:-2x+y+2z-6=0
ist Symmetriecbene der Punkte P und Q.

1.3 Berechnen Sie den Spiegelpunkt S des Punktes R beziiglich der Ebene .
( Ergebnis: S(6/-1/5))

1.4 Begriinden Sie: Das Viereck PQRS ist ein gleichschenkliges Trapez.
1.5 Zeigen Sie: Der Punkt T ( 0/-4/ 5 ) liegt auf der Symmetrieachse des gleich-

schenkligen Trapezes. Priifen Sie, ob T mnerhalb oder auflerhalb des Trapezes
liegt. .

2.  Gegeben sind drei linear unabhéingige Vektoren i, b, € eines Vektorraums.
Zeigen Sie, dabB die Vektoren

%=23+2b-¢
y=2a—-b+28
3=
z=3a+—b
2

linear abhéngig sind.



3. Gegeben sind die beiden Geraden
15 ) (-3) (7 1)

gt X= —4ﬂ|+l£4ﬂJ,lERj gg::&=t3 +|.L(UJ,|J.ETR
L—SJ 0 —IIJ Ll

31 Zeigen Sie, daB die Geraden g und gy windschief sind.

3.2 Bestimmen Sie die beiden Punkte L auf g1 und Ly auf g; so, daB} die Entfer-
nung der beiden Punkte gleich dem Abstand der Geraden g und g, vonein-
ander ist. Berechnen Sie diesen Abstand.

Aufgabe 3

1.  Im Herbst hatte Herr Giirtner 12 Krokuszwiebeln gekauft, 5 fiir blaue, 4 fiir weibe
und 3 fiir gelbe Krokusse. Von diesen wiihlte er drei zufillig aus und setzte sie im
Wohnzimmer in einen Blumentopf.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:
A: "Im Blumentopf ist genau ein blaner Krokus”
B: "Im Blumentopf ist mindestens ein blaner Krokus”

2.  Bei der Herstellung von GubBteilen ist ein GuBteil mit der Wahrscheinlichkert p
fehlerhaft. Eine automatische Qualititskontrolle sondert ¢in fehlerhaftes Gub-
teil mit der Wahrscheinlichkeit 0,98 als Ausschuf} aus.

Ein fehlerfreies GubBteil wird von der Kontrolle mit der Wahrscheinlichkeit 0,01
fillschlicherweise als AusschuB gewertet.

Aus der Gesamtproduktion sortiert die Qualititskontrolle ein GuBteil mit der
Wahrschemlichkeit 0,1 aus.

2.1 Zeichnen Sie ein Baumdiagramm und bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit p.
( Ergebnis: p = 0,09278 )

2.2 Ein GuBteil wird als AusschuB ausgesondert. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
ist es fehlerfrei? '

2.3 Die Wahrscheinlichkeit, daB ein GuBteil aus der Gesamtproduktion fehlerhafi
ist, betrage 0,09278.
Berechnen Sie, wie viele Teile eine Stichprobe mindestens umfassen miifte, da-
mit sie mit einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 95% mindestens ein fehler-

hafies Gubteil enthilt.
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3.2

Sei () die Frgebnismenge eines Zufallsexperiments, P sei ein W-MaB auf Q) .
Gegeben sind die Ercignisse A, B, C aus g () mit folgenden Eigenschaften:

Die Ereignisse A w B und C sind unvereinbar.
Die Ereignisse A und B sind unabhingig,
P(A)=0,3:C)=0,1;(AuBULC)=08,

Berechnen Sie P(B).

Stellen Sie die folgenden Ereignisse formal dar und berechnen Sie ihre
Wahrscheinlichkeiten.

Ei: Weder Anoch C
E; : Genau eines der Ereignisse A,C.



